

上海蔬菜食用菌行业协会简讯



2025年第03期（总第273期）

2025年03月18日 星期二

上海蔬菜食用菌行业协会第六届第三次理事会顺利召开

3月6日上午，上海蔬菜食用菌行业协会第六届第三次理事会在上海市农业科学院奉浦院区第二会议室如期举行。上海市农业农村委蔬菜办韦国余副主任，我协会吴梦秋会长等协会理事会成员、监事会成员、秘书处人员等近40人出席会议。



本次会议由吴梦秋会长主持。会议伊始，庄奇佳秘书长先作协会《2024年度工作总结》，报告回顾了协会上年度在党建引领、会员服务、政府购买服务、业内交流、国际合作、消费帮扶、行业自律等方面的工作成果。吴梦秋会长作《2025年度工作规划》的报告，他指出，协会将在市农业农村委等有关部门的支持下，继续围绕“服务企业、规范行业、发展产业”的目标，整合资源、连通产业、发展品牌、建设自身，全力引导上海蔬菜食用菌行业技术革新、模式创新，推动产业高质量发展。



随后，秘书处业务主管袁圣斐作《关于上海蔬菜食用菌行业协会法定代表人变更情况说明》，理事会表决通过我协会常务副会长单位上海星辉蔬菜有限公司总经理任速成为本协会法人代表候选人。

接着，秘书处张晔雯作协会《关于上海百蒂凯蔬果种植专业合作社增补为理事的说明》和《近期会员变动情况说明》，宣读上海百蒂凯蔬果种植专业合作社基本情况和 12 家新入会会员名单，并报告现协会会员单位共计 211 家。与会理事一致通过。

上海市农业农村委蔬菜办韦国余副主任宣读了《2024 年度“美丽菜园”名单》，与会员单位一起观看了“美丽菜园”宣传视频。协会在蔬菜办指导和支持下开展了“美丽菜园”创建工作，取得了令人满意的结果。下一步将做大力的宣传推广，协会已经邀请东方城乡报社对“美丽菜园” 11 家会员单位进行专题采访报道。专题报道将通过东方城乡报报纸版面及“上海三农”微信公众号等平台发布，这项工作已经开展，协会已经把相关的文字材料和视频文件发给了东方城乡报，并做好了相关的对接和协调工作，此工作预计在 3 月底完成。

此外，会上还审议通过了授予我协会副会长单位上海彭世菇业有限公司创始人彭兆旺先生食用菌行业发展终身成就奖的提议，并就协会即将开展的赴日本农业学习交流考察情况开展了意见征询。之后，协会监事长杨学东宣读《监事会报告》。

随后，任速成常务副会长、彭长儿副会长、杨学东监事长等理事单位代表就会议中所提交各项议程进行深入交流并发表意见。



最后，上海市农业农村委蔬菜办韦国余副主任作总结讲话。他首先对表达了对协会 2024 年工作的肯定以及感谢各与会企业代表提出的宝贵建议，并指出 2024 年协会取得的成果离不开全体会员的共同努力。2025 年上海市农业农村委将积极推进 12 个现代设施农业示范区建设，加速老旧菜田改造；深化绿色低碳转型，严守质量安全底线；推动智慧农业创新，建立产学研用协同机制；培育新型经营主体，构建全产业链发展格局。希望协会着力提升行业凝聚力，引导企业走优质优价路线，打造具有上海特色的地理标志品牌，通过农超直供、社区团购等模式提升产销效益，为上海都市现代蔬菜产业高质量发展提供支撑。

“产-销-研”对接活动成功举办

3 月 6 日下午，在上海市农业科学院奉浦院区，上海蔬菜食用菌行业协会和上海市农科院成功举办“产-销-研”对接活动。上海蔬菜食用菌行业协会会长吴梦秋、上海市农业科学院副院长史明、上海市农业农村委蔬菜办副主任韦国余等领导，以及协会 20 多家理事监事单位，农科院 10 余位专家出席活动。

首先，协会带领大家实地参观上海市农业科学院食用菌研究所、上海国森生物科技有限公司、上海百信生物科技有限公司以及花卉种源创新中心。从种子研发到产品培育再到成果转化，这些前沿科研成果、全产业链的发展令人震撼。



随后在会场举行了对接会，协会秘书长庄奇佳主持。协会会长吴梦秋表示，协会一直致力于为会员、为行业、为产业服务，搭建蔬菜产销对接平台，强化蔬菜产业链上下游供需合作和配套，助推产业转型升级，促进会员企业互利共赢。今年2月，市农科院副院长史明莅临协会调研，强调市农科院高度重视与行业协会的合作，期望深化院协合作，推动专家技术服务工作，加快科研成果转化，深化全链协作实效。协会积极应对、全力配合，希望通过举办本次“产-销-研”活动，了解科研成果、提出企业需求、深化合作实效，为后续企业-协会-农科院合作打下坚实基础。



接着，园艺所副所长沈海斌、食用菌所副所长宋春艳分别推介了蔬菜、西甜瓜品种和食用菌品种和技术成果。上海蔬菜（集团）有限公司孙燕敏总裁、副会长上海永大菌业有限公司黄国标总经理代表协会做了主题发言。常务副会长上海星辉蔬菜有限公司任速成总经理，副会长上海彭氏菇业总经理彭长儿等与会企业家都一一做了交流发言。大家就生产技术提升、品种选优、科普推广等方面提出需求，专家们也做出了回应，活动现场氛围热烈。

市农业农村委蔬菜办副主任韦国余肯定了协会在推动产销研协同发展中的桥梁作用。通过本次对接活动，协会有效搭建了科研机构与企业深度合作的平台，促成农科院技术成果与市场需求精准对接，加速了种源创新、智慧农业等领域的科技成果转化。韦主任强调，将助力协会会员企业强化政策支持与规划引领，推动财政补贴、基建项目向高能生态田建设倾斜，帮助企业突破发展瓶颈、提升产品溢价能力，为乡村振兴注入新动能。



市农业科学院副院长史明首先感谢协会吴梦秋会长带队企业家来农科院进行交流对接。他表示此次活动以“政产销研”四方联动模式整合产业链资源，搭建科研机构与龙头企业深度对话场景，推动农科院种源创新、智慧农业等成果精准对接市场痛点。协会组织会员企业加入协同网络，破解产销脱节难题，加速订单式研发落地。农科院立足“四个力量”定位，主动转型需求导向型科研：一方面依托协会前端市场反馈，将市民高品质生活诉求转化为研发课题；另一方面联合企业打通“实验室-田间-市场”全链条，推动机械化、绿色栽培等成果转化。双方通过常态化对接机制，共同构建“企业出题、院所答题”创新生态，促进科技赋能与产业升级。

同频共振，为上海农业高质量发展注入新动能。

上海市农科院副院长史明一行莅临协会调研

2月19日上午，上海市农科院副院长史明、食用菌所副所长宋春艳、园艺所副所长沈海斌、科技兴农办副主任张建明一行到我协会秘书处调研。协会会长吴梦秋、秘书长庄奇佳及秘书处全体同志参加此次会议。

史明副院长首先明确了此次调研的目的，指出上海市农科院高度重视与行业协会的合作，希望通过此次调研进一步加强与协会的深度交流，推动专家技术服务工作，助力农业企业创新发展。吴梦秋会长随后详细介绍了协会近况，包括协会的组织架构、会员单位构成情况、十项主要业务的开展情况，以及党支部建设的进展，并对协会第六届第三次理事会的工作规划及近期实施状况进行了系统介绍。



园艺所副所长沈海斌指出农业科研成果市场转化效率需提升，建议加强科研单位与企业的对接，促进优质品种市场化应用。食用菌所副所长宋春艳建议科研单位与协会建立紧密合作机制，推动科研成果落地，探索新型产销对接模式，并利用新媒体平台加强信息交流与共享。科技兴农办副主任张建明建议拓宽科技成果向企业转化渠道，搭建产学研合作平台，促进科研成果与产业需求精准对接。农科院副院长史明赞赏了协会的各项工作，并就深化合作提出“三点

需求、两点希望”：一是加强信息服务，通过协会的新媒体平台展示最新科技研发动态；二是加快成果转化，推动科研成果服务于农业高质量发展和市民高品质生活；三是注重人才培养，提升行业竞争力。两点希望：一是希望协会组织龙头企业走进农科院，增进相互了解；二是希望农科院深度参与协会活动，实现信息互通、深化合作，积极组织产销对接。



最后，会长吴梦秋对农科院的合作诉求作出积极回应，他表示，协会将在会后持续推进信息交流互通机制，进一步强化双方资源共享。同时协会计划将于三月初组织协会龙头企业联合农科院开展“走进农科院”产销对接活动，通过现场展示科研成果，精准对接企业需求，深化合作实效。协会将继续发挥桥梁纽带作用，精准匹配科研与产业需求，协助企业破解发展瓶颈，凝聚行业创新动能，共同推动农业全产业链的高质量健康发展。

向乡村振兴“她农人”道一声节日快乐

（文章来源：上海三农微信号）

乡村振兴的路上，从来不缺女性的身影。在沪郊，有这样一群“她农人”，她们用脚步丈量土地，用双手播种希望，用智慧点亮乡村，用行动诠释着巾帼力量与担当。从田间地头到国际社区，从科技创新到文化传承，上海“三农”发展的路上，她们是追梦者，也是筑梦人，更是不可或缺的“她力量”。值此“三八”国际劳动妇女节到来之际，让我们向乡村振兴的“她农人”道一声节日快乐！



协会副会长单位上海彭世菇业有限公司的苏慧敏，称得上是乡村振兴的“跨界先锋”，通过跨界思维将单一的菌菇种植升级为集采摘、科普、研学、休闲于一体的综合农旅项目，开创了林下经济的新模式，打造的“蘑幻森林”不仅成为国家三星级农旅休闲基地，还通过多级股份制让村民既是劳动者也是股东，带动 50 多名村民在家门口就业增收。协会副会长单位上海博海餐饮集团有限公司的张卫红，牵头推动金山区番茄产业化联合体发展，使金山番茄年总产值突破 6000 万元，并通过番茄节、采摘体验、直播推广等方式提升品牌影响力，推动番茄深加工产品研发，拓宽农民增收渠道。协会理事单位上海惠和种业有限公司的郏颖杰，自称“种二代”，她深耕种业和农业数字化领域，推广家庭园艺和农业科普，让农业走进千家万户。从摆摊卖菜到打造现代农业全产业链，协会理事单位上海百蒂凯农业科技有限公司的顾凤君，用 30 年的坚守，让黄渡番茄等特色蔬果走进千家万户，她建立自营基地 2000 余亩，带动全国 270 余户农户增收，还设立净菜加工厂与冷链配送中心，构建起从田间到餐桌的高效供应链。

会员介绍

上海应广实业有限公司

上海应广实业有限公司组建于 2010 年，是一家集水解羽毛氨基酸（医药级、食品级、工

业级)产品、饲料级氨基酸(水产养殖、动物饲料添加剂)、氨基酸有机肥(种植、发酵调味料添加剂);食品(工业)级磷酸、磷酸盐、食品级复配磷酸盐等化工原料的研发、生产、销售、配送产业链于一体的复合型工贸企业。



公司创始人王诗文先生,自2009年从武汉三江航天央企辞职下海创立,根据公司和产品定位相继在长三角、珠三角、环渤海、香港等地区分别设有独立核算独立法人公司和仓储配送、销售服务网络,在湖北宜昌设有复配磷酸盐生产工厂、在湖北沙洋设有氨基酸工厂。并拥有一支年轻高素质的技术、销售、服务团队(平均年龄30.5岁),致力于产品资源整合、技术研发和售后服务。始终坚持“以市场为导向,以客户为中心,长期合作共赢,技术不断创新和完善,为用户创造更大价值”。



企业依托自我生产基地的氨基酸系列产品；磷酸、磷酸盐；食品添加剂（单体和复配磷酸盐）产品，在 2024 年达成销售归母 9.2 个亿的销售业绩。公司始终坚持“以市场为导向，以客户为中心，长期合作共赢，技术不断创新和完善，为用户创造更大价值”。

欲穷千里目，更上一层楼。面对新的挑战和机遇，公司一如既往的秉承“以人为本、诚信处世、和谐发展”的核心价值观，担负起“为用户创造价值、为员工创造平台、为社会创造财富”的企业使命；愿与全体员工和社会各界共同努力、精诚合作，实现“做健康长久的企业”的美好愿景。

企业联系人：王诗文 13636590869，欢迎咨询合作！

上海市 2025 年 02 月蔬菜价格情况

根据上海农产品价格监测系统的数据采集及汇总情况，上海市 2025 年 2 月份地产叶菜（青菜、鸡毛菜、卷心菜）田头价月均 1.71 元/公斤，月环比上涨 1.18%，月同比下跌 40.83%。主要监测蔬菜价格数据汇总情况如下：

品种	田头价			零售价		
	月均价 (元/公 斤)	月环比 (%)	月同比 (%)	月均价(元 /公斤)	月环比 (%)	月同比 (%)
青菜	1.25	-4.58	-45.18	5.07	3.26	-29.58
鸡毛菜	2.59	4.44	-41.27	7.88	5.07	-20.96
生菜	2.72	2.26	-13.38	8.37	11.30	-5.42
卷心菜	1.48	4.23	28.70	5.38	4.47	-1.47
花椰菜	2.54	-19.11	84.06	9.42	-3.48	4.20
茭白	4.98	-11.86	-58.81	17.48	15.15	-21.33

数据来源：上海农产品价格监测系统

秘书处简讯

2 月 19 日上午，上海市农科院副院长史明、食用菌所副所长宋春艳、园艺所副所长沈海斌、科技兴农办副主任张建明一行到我协会秘书处调研。协会会长吴梦秋、秘书长庄奇佳及秘书处全体同志参加此次会议。

3 月 4 日下午，为了进一步推动上海市对口帮扶地区特色农产品能够更好地进入上海市场，协会组织大型采购商在上海消费帮扶“百县百品”生活馆进行产销对接，详细



了解云南特色菌菇产业进入上海市场情况。上海蔬菜（集团）有限公司董事长顾正斌、总裁孙燕敏，协会会长吴梦秋、秘书长庄奇佳等领导出席参加此次活动。



3月4日-3月5日，为了进一步做好对口帮扶工作，带动云南农业产业的升级和发展，我协会配合寻甸回族彝族自治县到上海开展招商引资活动。应寻甸回族彝族自治县需求，协会积极组织推荐协会多家会员单位开展交流对接：上海丰生农业科技有限公司、上海西郊国际农产品交易中心及上海消费帮扶“百县百品”生活馆和上海永通生态工程股份有限公司等等。

3月5日，我协会组织了一支志愿服务队伍，参与了由中共黄浦区委社会工作部与全市性行业协会商会党委联合举办的“聚心四季 情满家园”——南京路步行街2025年“3·5”学雷锋纪念日活动。在活动现场，我们的志愿者们运用他们的专业知识和技能，为市民和游客提供了蔬菜科普等服务。



3月6日上午，上海蔬菜食用菌行业协会第六届第三次理事会在上海市农业科学院奉浦院区第二会议室如期举行。上海市农业农村委蔬菜办韦国余副主任，我协会吴梦秋会长等协会理事会成员、监事会成员、秘书处人员等近40人出席会议。

3月6日下午，在上海市农业科学院奉浦院区，上海蔬菜食用菌行业协会和上海市农科院成功举办“产-销-研”对接活动。上海蔬菜食用菌行业协会吴梦秋会长、上海市农业科学院副院长史明、上海市农业农村委蔬菜办副主任韦国余等领导，以及协会20多家理事监事单位，农科院10余位专家出席活动。



3月16日，协会秘书处受协会会员单位上海应广实业有限公司邀请，参加了由上海市湖北孝感商会举办的上海市湖北孝感商会三次会员大会&2025新春联谊会暨孝感市·长三角招商推介会。会上获悉，商会已建立与上海、孝感以及长三角地区政府部门联系机制，旨在引导会员企业抓住长三角G60科创走廊建设的发展机遇，促进企业加快转型升级的步伐。

3月18日上午，协会秘书长庄奇佳参加在上海科学会堂国际会议厅（南昌路57号）举办的上海市科学技术协会第十一届委员会第三次全体会议。



欢迎联系投稿

办公地址：上海市徐汇区漕溪路250号银海大楼A1012-1013室（邮编：200235）

协会电邮：svpe8621@sina.com 协会官网：www.shsjx.org

联系人：张晔雯 联系电话：021-64389918、13816037762